Административная реформа

DOI: 10.18572/2071-1166-2020-6-49-52

К вопросу об эволюции квалификационных требований в форме «образовательного ценза» для сотрудников органов внутренних дел в процессе административной реформы МВД России

Баньковский Артур Евгеньевич,

доцент кафедры конституционного и международного права Барнаульского юридического института МВД России, кандидат юридических наук, старший лейтенант полиции 656038, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Чкалова, д. 49 E-mail: arturbank@mail.ru

Петухов Алексей Павлович,

заместитель начальника отдела кадров Барнаульского юридического института МВД России, майор полиции 656038, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Чкалова, д. 49 E-mail: petuxov.alexej@yandex.ru

В представленной статье авторы предприняли попытку проанализировать административную реформу в России на примере произошедших изменений в органах внутренних дел. Исследованные федеральные законы и подзаконные нормативные правовые акты позволяют проследить эволюцию квалификационных требований к сотрудникам органов внутренних дел с точки зрения обязательного наличия высшего юридического образования. Приведен статистический анализ состояния кадровой работы и последовательного роста некомплекта личного состава в органах внутренних дел на примере ряда регионов Западной Сибири. В связи с этим выработаны рекомендации по корректировке подзаконных нормативных правовых актов, направленных на повышение профессионализма сотрудников полиции и формирование положительного имиджа Министерства внутренних дел Российской Федерации.

Ключевые слова: высшее юридическое образование, МВД России, квалификационные требования, административная реформа, государственная служба в органах внутренних дел, некомплект личного состава.

On the Evolution of Qualification Requirements in the Form of an Educational Standard for Employees of Internal Affairs Agencies in the Course of an Administrative Reform of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Bankovskiy Artur E.

Associate Professor of the Department of Constitutional and International Law of the Barnaul Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia PhD (Law)
Senior Police Lieutenant

Petukhov Aleksey P.

Deputy Head of the Human Resource Department of the Barnaul Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia Police Major

In the present article the authors made an attempt to analyze the administrative reform in Russia on the example of the changes in the Internal Affairs bodies. The studied Federal laws and regulations allow them to trace the evolution of qualification requirements for law enforcement professionals of the Interior from the point of view of the mandatory availability of higher legal education. The statistical analysis of the state of personnel work and the consistent growth of the shortage of personnel in the Internal Affairs bodies on the example of a number of regions of Western Siberia is given. In this regard, the recommendations on the adjustment of subordinate normative legal acts aimed at improving the professionalism of police officers and the formation of a positive image of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation are presented.

Keywords: higher legal education, Ministry of Internal Affairs of Russia, qualification requirements, administrative reform, public service, service in the Internal Affairs bodies, shortage of personnel.

6 • 2020 49